

以“十九大精神”引领工会工作 为实现“两个走在前列”建功立业
——省总领导谈学习贯彻党的十九大精神心得体会

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 努力增强工会组织的政治性、先进性、群众性

省总工会党组书记、常务副主席 陈宗文

党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次具有里程碑意义的大会。习近平总书记代表十八届中央委员会所做的报告,站在历史和时代的高度,鲜明提出新时代中国特色社会主义思想和基本方略,深刻回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题,是我们党团结带领全国各族人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领,是马克思主义的纲领性文献。十九大报告指出:“增强群众工作本领,创新群众工作体制机制和方式方法,推动工会、共青团、妇联等群团组织增强政治性、先进性、群众性,发挥联系群众的桥梁纽带作用。”我们要把学习领会贯彻落实党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。下面,我结合广东工会和改革实际,浅谈如何以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,努力增强工会组织“三性”的认识。

一、增强工会组织的政治性,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路

一要抓住加强党的领导这个根本,坚

定正确的政治方向。准确领会把握党的十九大精神,要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为主线,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,全面落实党的十九大作出的战略部署,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,坚定不移全面从严治会,全面推进广东工会党组织的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,带领广大职工听党话、跟党走。

二要抓住坚持社会主义性质这个关键,维护工会组织的统一。中国特色社会主义工会发展道路的根本是坚持工会的社会主义性质。这是中国工会与西方国家工会存在本质区别和显著不同的根本原因所在。坚决抵制境外敌对势力对工会的渗透和破坏活动,决不允许在广东搞“独立工会”、“第二工会”,坚决维护工会组织的团结统一,坚决维护职工队伍和谐稳定。

三要抓住维护职工合法权益这个基本职责,当好职工娘家人。要突出维权维稳主业,加大源头参与力度,推进劳动关

系三方协商机制、政府与工会联席会议制度、集体协商和厂务公开民主管理等制度建设。抓好劳资纠纷的排查研判和预防化解,重点关注供给侧结构性改革中出现的涉及职工合法权益问题,充分发挥工会劳资纠纷应急处置分队、工会律师团和企业劳动争议协调员三支队伍作用,努力确保不发生由劳资纠纷引起的重大群体性事件。

二、增强工会组织的先进性,团结带领广大职工在夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利新征程上发挥主力军作用

一要加强产业工人队伍建设。广东是经济大省,也是用工大省。截至2016年底,全省有产业工人约2543.6万人。广东工会要推进产业工人队伍建设改革,按照政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护的总体思路,抓紧制订我省产业工人队伍建设改革实施意见;坚持以人民为中心的发展思想,建设一支符合广东产业发展需要的产业工人队伍,建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。大力推动劳模和工匠人才创新工作室建设,在全社会培养选树一大批技艺精湛、精益求精

的劳动模范和时代工匠。大力弘扬劳模精神和工匠精神,激励广大职工群众辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动,展现工人阶级的主力军风采。

二要以重点工程竞赛、行业技能竞赛、群众性技术创新活动为载体加强劳动竞赛,发挥主力军作用。全力抓好广州南沙、深圳前海、珠海横琴建设促进区域发展全国示范性劳动竞赛,有力推进大桥工程建设和新区开放开发。围绕重大战略、重大工程、重大项目、重点产业,在高速公路、轨道交通、电力建设、机场建设、通信工程等领域,谋划启动一批重点工程劳动竞赛项目,争取将深中通道重点工程竞赛、广州市轨道交通十一号线重点工程竞赛等项目列入全国重大工程建设竞赛范围。加强对技能竞赛的管理和指导,推动建立以企业岗位练兵和技术比武为基础、以省级和行业职业技能竞赛为主体、省内竞赛与省际竞赛赛项相衔接的劳动和技能竞赛体系,促进“践行新理念、建功十三五”主题竞赛深入开展,在振兴实体经济中发挥工人阶级主力军作用。

(下转第4版)

不忘初心服务职工 牢记使命服务发展

省总工会党组书记、常务副主席 李长峰

党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。学习宣传贯彻党的十九大精神是当前和今后一个时期首要政治任务。省委书记李希在市厅级主要领导干部学习贯彻党的十九大精神专题研讨班开班动员讲话时强调,要学懂弄通做实党的十九大精神,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。参加这次研讨班的学习,让我受益匪浅,对党的十九大精神有了更为全面、更加深刻的认识和理解,对学习贯彻落实党的十九大精神有了更加明确的方向,对学懂弄通做实党的十九大精神有了更加明确的思路。

一、坚持一个正确方向——中国共产党的领导

过去五年,我们党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生历史性变革。在新时代,我们要更加坚定地坚持和加强党的全面领导。

一是要坚持党对一切工作的领导。各个领域、各个方面都必须自觉坚持党的领导,这是新时代中国特色社会主义取得成功和走向胜利的根本政治保证。二是要旗帜

鲜明讲政治。坚定执行党的政治路线,严格遵守政治纪律和政治规矩,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同党中央保持高度一致。三是要坚定不移维护核心。我们要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定不移维护习近平总书记党中央核心、全党核心的地位,自觉服从核心、坚决维护核心、精准对表核心。

二、牢牢把握一个主题——不忘初心,牢记使命

不忘初心,牢记使命,这是十九大的主题,也是新时代中国特色社会主义的主题。十九大报告指出,中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。从中国共产党建党之日起,这个初心和使命就是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

结合工作,工会的初心和使命是什么呢?工会组织作为党的职工群众工作的坚强阵地,不忘初心,牢记使命就是要旗帜鲜明坚持党的领导,引领广大职工听党话、跟党走,这是中国工会与西方工会的根本不同,也是中国工会必须坚持的首要原则,是中国工会沿着正确方向前进的根本保证;不忘初心,牢记使命就是要服务广大职工群众,维护职工合法权益,这是工会的基本职能,是工会的主责主业;不

忘初心,牢记使命就是要围绕中心、服务大局,团结动员广大职工为实现中华民族伟大复兴的中国梦建功立业。

三、紧紧抓住一条主线——习近平新时代中国特色社会主义思想

深入学习贯彻党的十九大精神,重中之重是要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵、精神实质、重大意义和历史地位,坚定不移用这一新思想武装头脑、指导实践、推动工作。

第一,习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代的伟大呼唤。新时代呼唤新思想,新思想引领新时代。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,紧密结合新的时代条件和实践要求,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,进行艰辛理论探索,取得重大理论创新成果,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

第二,习近平新时代中国特色社会主义思想开辟了马克思主义与中国实际相结合的新境界。面对“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义?”的重大时代课题,习近平新时代中国特色社会主义思想,用

“八个明确”和“十四个坚持”作了高度概括和深刻阐述,并对干什么、怎么干、怎么干得更好,作出了清晰周密的战略规划和安排。习近平新时代中国特色社会主义思想开辟了马克思主义与中国实际相结合的理论新境界,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的领航灯塔。

四、深刻理解一个重要判断——新时代我国社会主要矛盾已经变化

党的十九大报告明确指出,中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。面对社会主要矛盾的新变化,我们必须深刻领会新时代的内涵和实质,找准历史方位和时代坐标,主动适应新形势新任务新要求。

一方面,对“人民日益增长的美好生活需要”的判断,反映了人民群众多方面、多样化、多层次的美好生活需要。改革开放以来,我国经济高速增长,人民不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求也日益增长。在工会工作中主要表现为,职工群众的权利意识、法律意识不断增强,对职工民主、平等就业、安全生产、环境保护等方面的要求日益增长。

(下转第4版)